

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)  
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, 1. em.  
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Feliratos szerkesztő:  
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:  
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor  
Fél évre . . . 14 | Egy óra . . . 240  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

## Supilo Ferenc vagyónának lefoglalása.

A budapesti kir. törvényszék vizsgálóbírója a következő végzést bocsátotta ki:

A budapesti kir. büntető törvényszék vizsgálóbírójától 19353/1. - 1915. szám.

V E G Z E S.

Felsgérsítés büntette miatt Supilo Ferenc volt fiumei lakos ellen indított bűnügyben a magy. kir. igazságügyminiszter által ebben az ügyben kijelölt budapesti kir. ügyészség 50256/k. ü. 1915. számú indítványa folytán Supilo Ferenc minden belföldön található ingó és ingatlan vagyonára az 1915. évi XVIII. törvények 1. §-a alapján a zárlatot elrendelem.

A zárlat foganatosítása végett a fiumei és susáki kir. járásbírókat megkeresem.

A fiumei kir. járásbírósg által foganatosítandó zárlat Supilo Ferencnek főlgekövetkező vagyontárgyaira lesz foganatosítandó:

1. A fiumei nyomda részvénytársaság nyomdávalalat 5 darab részvényére.

A susáki kir. járásbírósg által foganatosítandó zárlat pedig Supilo Ferencnek a susáki Banka i Stediona za Primorje pénzintézetnél takarékbetét, folyószámla, letét, vagy bármely más címen elhelyezett ismeretlen összegű pénz, vagy értékpapir letétere terjedjen ki.

Az esetleg felmerülő tartási igények elbírálására hivatott bíróságként a fiumei kir. járásbírósgot jelölöm ki.

A kir. ügyészség indítványának azt a részét ellenben, hogy Supilo Ferencnek egy névleg ismeretlen olaszországi biztosító társaságtól járó havi 300 korona életjáradékára is elrendeljem a zárlatot, elutasítom.

Határozatomat a 3512/1915. M. E. számú rendelet 4. §-a értelmében a m. kir. kincstári jogügyi igazgatósággal közlöm.

I N D O K O K.

Supilo Ferenc a mostani világháboru kitörése alkalmával Svájcban tartózkodott. Ebből a semleges országból hazájába minden nehézség nélkül visszatérhetett volna. Ehelyett azonban önként ellenséges helyre távozott. Megfordult Olaszország, Franciaország, Anglia és Oroszországban. A milánói Corriere della Sera f. é. március 23-iki számának „L'opera del deputato croato Supilo per una intesa italo-slava“, a berlini Der Tag és Berliner Lokalanzeiger folyó évi április hó 14-iki „Russland und die Adria“, a szentpétervári Nowoje Vremja április 1. és 13-iki „Supilo Pétervárot“, továbbá „Supilo képviselő nyilatkozatai és az olasz sajtó“ című újságicikk, végül az ugyancsak szentpétervári Rjees március 30-iki számának újságszemle rovatában megjelent közlemények számolnak be a nevezett külföldi működéséről.

Megállapítható ezeknek a világlapoknak a cikkeiből, hogy Supilo az ellenséges országokban irányadó tényezőkhöz, (pld. Asquith angol miniszterelnök, Grey angol és Delcassé francia külügyminiszterekhez)

férközve, ellenségeink körében megerősíteni törekedett az irányzatot Magyarország és az osztrák-magyar monarchia egyes részeinek erőszakos elszakítása és idegen uralom alá juttatása tekintetében. A nagy világlapok által leközlött és kétségtelenül megtörtént interjúk szerint Supilo Ferenc egyrészt meggyőzni akarta az ellenséges diplomáciát, másrészt a szélesebb ellenséges rétegekben szimpátiákat akart ébreszteni, az ifánt, hogy a világháboru egyik célja legyen az etnográfiai egységet képező délszláv népek egyesítése egy federalisztikus birodalomban. Ez a 260.000 négyzetkilométer területen 14 millió lakossal alapítandó birodalom Szerbia központtal magában foglalná délkeleti Karinthiát, Krajnát, az osztrák tengerpartot, Dalmáciát, Bosznia-w hercegovinát Magyarország déli részét.

Nevezetnek ez a tevékenysége, hogy ellenségeinket tanács és felvilágosításokkal látja el, az ország és a monarchia egyes részeinek erőszakos elszakítását illetően, megállapítja vele szemben a büntetőtörvénykönyv 127. §-ának 3. pontjában meghatározott felsgérsítés büntetetének alapos gyanúját.

Mint hogy pedig a fentebb előadottakból az is nyilvánvaló, hogy nevezett a háboru kiütése után önként ellenséges területre távozott, az ellenséghez pártolt és azt az előadott szellemi szolgáltatással támogatta, összes belföldön található vagyonára az 1915. évi XVIII. törvények 1. §-a alapján a zárlatot a cselekményből keletkező kár, sérelem és egyéb hátrány megtérítéseért az állam igényének biztosítása végett el kellett rendelni.

Mint hogy azonban az idézett törvény 1. §-a szerint a zárlat csak belföldön található vagyonára rendelhető el, a kir. ügyészség indítványa azon részében, hogy az a terheltnék egy olaszországi biztosító társaság-

tól járó életjáradékára is elrendeltessék, nem volt hely adható, amennyiben ez a vagyontárgy nyilván külföldön van s arra nincs adat, hogy az életjáradék kifizetési helye belföldön volna.

A zárlat foganatosítására, a fiumei járásbírósg megkeresése a m. kir. minisztérium 3512/1915. M. E. számú rendeletének 5. §-án alapszik. E tekintetben megjegyzem, hogy a „Riecki Novi List“ napilap tulajdonjogát, ugyszintén a lap 21.000 korona értékű óvadékát a terhelt időközben más személyekre ruházta. Minthogy azonban nyomós adatok vannak arra, hogy ezek az átruházások csak színlegesek és a tulajdonjog most is a terhelté, a zárlat ezekre az átruházásokra való tekintet nélkül foganatosítandó ezekre a vagyontárgyakra is.

A terhelt susáki bankletétere nézve pedig a zárlat foganatosítása végett a susáki kir. járásbírósgot azért kellett megkeresni, mert az 1915. évi július hó 19-én hozott horvát-szlavonországi autonóm törvény 2. és 3. §-i értelmében ilyen tárgyú itézkedést a horvát-szlavonországi bíróság is hozhat s így a m. kir. igazságügyminiszter 4593. M. E. számú rendeletének (mellyel azonos tartalmu körrendeletet az idézett magyar rendelet 17. §-a szerint a horvát-szlavon-dalmátországi bán is kibocsátott) 1. §-a alapján a megkeresés foganatosításának akadálva nem lehet.

Az esetleg felmerülő tartási igények elbírálására hivatott bíróság kijelölése a m. kir. minisztérium 3512/1915. M. E. számú rendeletének 5. §-án alapul.

Budapest, 1915. évi október hó 15-én.

Dr. Csopey Dénes s. k. a m. kir. igazságügyminiszter Bl. 284/II. 1. M. E. számú rendeletével a jelen zárlat elrendelése kérdésében a határozat hozatalára kirendelt budapesti kir. büntetőtörvényszéki vizsgálóbíró.

## Az angolok bevették Bagdadot.

Amerika erősen készülődik a háborura. - Ferradalmi zendülés Pétervárot. - China szakít Németországgal. - A buvárhajóharc nagy sikere. - Bukik a Briand-kormány.

### Orosz-román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 13. (Hivatalos.)

Lényeges esemény nem történt.

Höfer, altábornagy.

### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 13. A nagy főhadiszállás jelenti:

Több ízben élénk tüzelés és előtéri tevékenység mellett még nem volt nagyobb harci esemény.

Ludendorff, első főszállásfőnök.

### Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 13. (Hivatalos.)

Buzi mellett, Berattól 25 kilométernyire délre, járőreink szétugrattak egy ellenséges osztagot.

Höfer, altábornagy.

### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 13. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arcvonal:  
Az Ochrida- és a Prespa-tó között, vonalaink előtt kisebb harcok folytak.

Ludendorff, első főszállásfőnök.

## Olasz harctér.

### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 13. (Hivatalos.)

Az olaszok a Karszt-fensikot időnként erősebb ágyu- és aknatűz alatt tartották. Ma reggel Kostanjevica előtt visszavertük az ellenség támadását. Repülőink Pevma melletti telepeket bombáztak.

Höfer, altábornagy.

## Francia-belga harctér.

### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 13. A nagy főhadiszállás jelentie:

Az igen kedvező látási viszonyok következtében a messzehordó fegyverek és a repülők tevékenysége az arevonal számos pontján fokozódott. Az Ancre-területen Bouquois és Le Transloy között különösen erős volt a tüz. Ripontól délre a franciák ma reggel megtámadták állásaink egyes részeit; visszavertük őket. Az ellenség repülőink légi támadásai következtében 16 repülőgépet és 2 kötött léghajót, védőtűzelésünk folytán pedig egy repülőgépet veszített.

Ludendorff, első főszállás-mester.

### A KÉPVISELŐHAZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, márc. 13. A képviselőház tegnap délután 3 órakor Szász Károly alelnök elnöklése alatt ülést tartott, melyen a kivételes hatalomról szóló kormányjelentés tárgyalását folytatták.

Eszterházy Mór gróf, Ostffy Lajos és Pallavicini György ögróf szólaltak fel a jelentéshez. Utánuk

Balogh igazságügy-miniszter beszélt és egyebek közt kijelentette, hogy a román betörés utólag igen sok dolgot ad a hatóságoknak. Több mint 1000 embert tartóztatnak le.

Simonyi-Semadam Sándor és Giesswein Sándor nem fogadják el a kormányjelentést.

Apponyi Albert gróf sürgős interpellációt terjeszt elő a Landwehr vezérőrnagy vezetése alatt Bécsben létesített új közös élelmezési intézmény ügyében.

Tisza miniszterelnök válaszában kijelenti, hogy az új intézménynek csak tanácsadó jellege van a két állam, valamint a hadsereg közötti élelmezési elosztás ügyében.

A miniszterelnök válaszát tudomásul veszik, mire az ülés néhány kisebb felszólalás után véget ér.

### VEZÉRKARUNK FŐNÖKE VILMOS CSASZARNAL.

BERLIN, márc. 13. A Wolff-ügynökség jelentie: Arz tábornokot, az osztrák-magyar hadsereg vezérkari főnököt, Vilmos császár ma reggel audiencián fogadta.

### MŰKÖDNEK A BUVÁRHAJÓK.

BERLIN, márc. 13. A Wolff-ügynökség jelentie: Buvárhajóink a Földközi tengeren újabb 6 gőzöst és 8 vitorlást sülyesztettek el összesen 35.000 tonna tartalommal. Ezek között van a 12.644 tonnás Athos nevű francia csapatzállítóhajó, melyet egy torpedóvadász kísért, amelynek fedélzetén egy szenegáli ezred és számos kínai municiósmunkás volt. Azután a múlt hó 27-én egy ha-

dihajó által kísért 5000 tonnás felfegyverzett szállítógőzöst, e hó 3-án ugyancsak egy 5000 tonnás szállítógőzöst, e hó 6-án a Portó di Smyrne olasz gőzöst és 7-én egy 8000 tonnás szállítógőzöst, melyet hadihajók kísérték.

### AZ ANGOLOK ELFOGLALTÁK BAGDADOT.

LONDON, márc. 13. (Hivatalos.) Az angolok vasárnap elfoglalták Bagdadot.

ROTTERDAM, márc. 13. Bagdad elétehez jelentik, hogy az angolok csütörtökön holdvilágos éjjel, meglepetésszerűen áthaltak a Djalah-folyón. A jobb parton csapatokat állítottak fel és ezek védelme alatt hidat vertek a Tigrisen, melyen aztán összes csapatuk átkeltek. Tíz kilométernyire Bagdadtól visszavetették a velük szembeálló törököket és pénteken már 6 kilométernyire állottak Bagdadtól. Szombaton a várostól délre és nyugatra már négy és fél kilométerre álltak és heves ütközet után kivetették a törököket utolsó védelmi vonalukból is. Az angol csapatok vasárnap reggel vonultak be Bagdadba.

### ZENDÜLÉS PÉTERVÁROTT.

BERLIN, márc. 13. A Vossische Zeitung stockholmi levelezője jelenti, hogy a múlt heti hétfői és szerdai nagyarányú pétervári tüntetések alkalmával 3-400 ember halt meg vagy sebesült meg. Több ezer emberből álló nagy tömeg ment végig az utcákon és követelte a békét és élelmiszereket. Pétervári mértékadó körök attól tartanak, hogy a tüntetések a vidékre is át fognak terjedni.

KOPENHÁGA, márc. 13. A Pétervári Távirati Ügynökség a következő hivatalos jelentést adta ki: A rendkívül nagy hófúvások megakasztották a vasuti forgalmat, ami a népek tüntetésekre adott okot, mivel az élelmiszerek nem érkezhettek meg idejekorán. Remélhetőleg sikerülni fog nemsokára a forgalmat helyreállítani.

PÉTERVÁR, márc. 13. A Reuter ügynökség jelentie: Chawaloff pétervári katonai parancsnok falragaszokon figyelmeztette a közönséget, hogy a legutóbbi napok eseményei miatt, amikor a tömeg megtámadta a katonákat és a rendőröket, valamint a szigorú tilalom ellenére tartott utcai népgyűlésekre való tekintettel, a csapatok parancsot kaptak, hogy szükség esetén fegyvereiket használják és a rendet a fővárosban minden eszközzel tartás fenn.

### A NÉMETEK KIVONULNAK AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBÓL.

BERN, márc. 13. A Matin jelentie: Köribelül 50.000 német sietve átköltözött az Egyesült Államokból Mexikóba.

## A valscurigai uti három emeletes Szentgyörgyi féle villa eladó.

Van benne egy földszinti bolti helyiség, egy I. emeletes 3 szobás lakás balkonnal, egy ugyanilyen II. emeleti lakás és egy III. emeleti kétszobás lakás, minden lakás az összes mellékkeliségekkel ellátva. Bővebbet a lap kiadóhivatalában.

## H I R E K.

— **A kormányzó elutazása.** Wickenburg István gróf kir. kormányzó, holnap szerdán, a déli személyvonattal több napi tartózkodásra Budapestre utazik. Vele együtt utazik Budapestre Manasteriotti Heliodor dr. miniszteri osztálytanácsos is, akit szintén hivatalos ügyek elintézése szolít a fővárosba.

— **Merk államfőnök jubileuma.** Merk Albert máv. főellenőr, fiumei állomásfőnök március 20-án tölti be szolgálatának 25-ik esztendejét és ebből az alkalomból meleg ünnepségekben fogják őt részesíteni a fiumei vasutasok. A közszeretiben álló főnök, aki beosztott személyzetének minden ügyesbajos dolgát a szívében viseli, 1912. június 15-én került mint raktárfőnök Fiuméba, a hova Temesvár-Józsefváros állomásra helyezték át. Fiume állomás vezetésével 1914. július 1-én bízták meg. Negyedszázados szolgálati jubileuma alkalmából nem csak az állomás személyzete fogja üdvözölni, hanem az összes fiumei vasutasok, mert valamilyen hálaival viseltek Merk államfőnök iránt, aki szétágazó hivatalos teendői mellett még a vasutasok élelmezésének sok gondot és fáradságot okozó ügyeit is közmegelegedésre intézi.

— **Március 15. a Szabad Liceumban.** — A Szabad Liceum március tizenötödikén, csütörtökön a negyvennyolcas nagy idők emlékére ünnepi előadást rendez, amelyen Kiss Teréz leánygimnáziumi tanárnő fog előadást tartani vetített képek kíséretében a szabadságharc nagy költőjéről és hősről, Petőfi Sándorról. Az előadást szavaltatok és egy zenei szám kísérik, melyeknek sorrendje és előadói a következők: Szeptember végén. Szülőföldemen. Szav. Békei Irén leánygimn. növ. Falu végén kurta kocsmá. Szav. Békei Jolán leánygimn. növ. Négy ökrös szekér. Dalaim. Szav.: Bursa Jolán leánygimn. növ. A kis béres. Egy gondolat bánt engemet. Szav.: Fésüs Andor főgimn. növ. — A beszéd után Békei Jolán előadja a Kun-Várady: Petőfi a Hortobágyon c. melodramáját Brájjer Stefi és Grohmann Arpadin leánygimn. növendékek hegedű, illetőleg zongora kíséretével, Fésüs Andor pedig elszavalja a Talpra magyart. Az előadás fél hétkor kezdődik.

— **Halálozás.** Sulyos gyász érte Burgstaller Aurél törvényszéki bírót. Anyja, Burgstaller, született Verzenassi Lujza ma hajnalban meghalt. Temetése holnap, szerdán délelőtt 10 órakor lesz a Girolamo Fabris-utca 4. számú gysázházból.

— **Az idej magyar színiüzenet** előkészítő munkálatait befejezte Polgár színigazgató, aki holnap délben Budapestre utazik, hogy a kultuszminiszteriumban jelentést tegyen mindarról, amit Fiumében elintézett. A tavaszi szezon, mint már jeleztük, április 8-án, húsvét vasárnapján veszi kezdetét, még pedig a tavaly nagy népszerűsége szert tett Mágus Miska operett előadásával. Nehány nap múlva megjelenik Polgár előzetes színi jelentése, melyben közölni fogja a színrekerülő darabokat. Az idej téli szezon sikert aratott újdonságain kívül, melyeket e napokban már felsoroltunk, színre hozza a társulat a tavaly sikert aratott és régebbi darabok legjobbait is, ezenkívül öt opera is

fel van véve a tavaszi szezon programjára, még pedig a Traviata, Hoffmann meséi, Bajazzok, Pillangó kisasszony és a Szevillai borbély. Pozsonyban virágvasárnapján fejezi be a társulat a téli szezont és teljes felszereléssel, különvonaton utazik Fiuméba, a hova április első napjaiban érkeznek meg a színészek. A tavaszi színiszezon két hónapra, de legalábbis 6 hétre van tervbe véve.

— **A Leszámitolóbank új érdekelttsége.** Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank legutóbbi érdekközösséget létesített a Gyöngyösi Takarékszövetkezéssel és ugyanekkor a napokban létesített a bank együttesen a hozzá közelálló Magyar Forgalmi Bankkal érdekkapcsolatot a pozsonyi Közgazdasági Bank Rt. gal is.

A Pozsonyi Közgazdasági Bank igazgatóságába beválasztották Blau Gyulát és Fejér Gábort a Leszámitolóbank igazgatóit, továbbá Lévai Adolfot a Magyar Forgalmi Bank vezérigazgatóját és Langfelder Ármint a Forgalmi Bank bécsi fiókjának igazgatóját.

— **A cipőárak maximálása.** Mint már jelentettük, a kormány elhatározta a cipőárak maximálását. Budapesti tudósítónk távirata szerint ma jelent meg az erre vonatkozó rendelet a hivatalos Budapesti Közlönyben. A rendelet megállapítja a cipőárak mai maximális árát és részletezi azt is, hogy milyen anyagból és milyen összeállításban kell a cipőket készíteni. A kereskedő köteles a cipőn feltüntetni a feldolgozott anyagot, a cipő árát és a készítési hónapot. Ellenőrzés céljából bizottságokat fognak szervezni, amelyek gondoskodnak a kormányrendelet pontos betartásáról. A nagykereskedők haszna 2—6 százalék között, a kiskereskedőké 10—24 százalék között váltakozik. A rendelet április 10-én lép életbe.

— **Az új fiumei munkaközvetítő hivatal.** „A Tengerpart” adott először hírt a Fiumében felállítandó állami munkaközvetítő hivatalról. Most abban a helyzetben vagyunk, hogy az új hivatal szervezetét is ismertessük. A hatósági munkaközvetítő hatásköre ki fog terjedni az ipari munka minden nemére és a kereskedelemre. Foglalkozhatik háztartási szolgálatot teljesítő és házi cselédek közvetítésével is. Fiumén és Budapesten kívül még 15 vidéki város kap hatósági munkaközvetítőt s kikötővárosunkban az állami kivándorlási biztos, jelenleg Jekelfalussy Zoltán miniszteri tanácsos, lesz a hivatal főnöke, kinek kellő számu hivatali személyzet fog rendelkezésére állani. A hivatal mellett tanácsadó szervként egy választmány fog működni, melynek fele része munkaadókból, másik fele alkalmazottakból fog állani. Tagja lesz hivatalból a kerületi iparfelügyelő is. A választmány elnökét Fiume város tanácsa fogja kinevezni a kereskedelmi miniszter jóváhagyásával. A munkaközvetítő hivatal a felekkel való hivatalos levelezésében portmentességet fog élvezni, helyközi távbeszéléseinek díjai pedig a kereskedelmi tárcá terhére mennek. Az 50 kilométernél távolabb lakó munkás, a ki a hivatal közvetítésével jut munkához, a legalacsonyabb kocsiosztályban féláron utazhatik. Ha pedig tíz munkás utazik együtt, ez a kedvezmény már 30 kilométeren felül is kijár. A felmerült tényleges utiköltségek felét a munkaadó megtéríteni tartozik. A hatósági munkaközvetítő igénybevétele teljesen díjmentes

lesz, csak a háztartási cselédekért jár majd egy később megállapítandó díj. Ugy a munkaadó mint a munkakereső jelentkezése irásban, élőszóval vagy telefonon történhetik, az utóbbi két esetben utólag bejelentőlap töltendő ki. Ha a munkakereső rögtön el nem helyezhető, előjegyzésbe vétetik. Az elhelyezés azután a jelentkezés sorrendjében történik, csak a gyermekes munkásokkal tesznek kivételt. Az elhelyezés olyképp történik, hogy a hivatal ajánlólapjal küldi oda a munkást a munkaadóhoz. A hivatal időről időre körlevélben is közli az összes munkaadókkal, hogy milyen munkások keresnek alkalmazást. Ha a hatósági munkaközvetítő az illetékes hatóságtól (iparhatóság, békéltető bizottság, iparfelügyelő) avagy a munkaadóknak vagy alkalmazottaknak kormányhatóságilag jóváhagyott alapszabállyal működő egyesületeitől vagy szervezeteitől munkamegszűntetésről vagy munkáskizárásról értesül, ezt az értesülést, a munkaviszály okára és mérvére vonatkozólag rendelkezésére álló hivatalos adatokkal együtt azzal a munkakeresővel, akit a munkaviszály által érintett munkaadóhoz ajánlani szándékozik, közölni köteles.

— **Megverte a vetélytársát.** Grosek Lidia fiumei lakosnő egy kapukulccsal agybafozta egy nőismerősét, Kopianovich Annát, akit azzal gyanúsított, hogy kacérkodik a férjével. A bántalmazott nő feljelentésére a rendőrbíróság Grosek Lidiat 40 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank közgyűlése.** A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, melynek Fiumében is van fiókjátéke, 75-ik rendes közgyűlését 1917. március 26-án délután négy órakor tartja a bank üléstermében (Budapest, V., Fürdő-utca 2.) a következő napirenddel: 1. Az igazgatóság jelentése. 2. A felügyelő bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozathozatal. 3. Indítvány a bank 75 éves fennállásának megünneplése tárgyában. 4. A nyugdíjalapra vonatkozó előterjesztések. 5. Az alapszabályok 60., 67., 69., 71. §§-ainak megváltoztatása. 6. Igazgatósági választások. 7. A felügyelő-bizottság választása. Az alapszabályok értelmében szavazati joggal bírnak azok a részvényesek, akik részvényeiket a folyószelvényekkel együtt folyó évi március 23-ig deponálják.

— **Burgonyatermelők figyelmébe.** A városi agrárbizottság közlése, hogy az ültetnivaló burgonyák megérkeztek. Ezt a burgonyát kizárólag azok között az alközségi földmivelők és kerttulajdonosok között fogják szétosztani, akik az összeírás alkalmával erre előjegyeztették magukat. A burgonyát Reich József kereskedő adja el a következő napokon: A drenovaiak részére szerdán, március 14-én délután 2 órától kezdve, a cosalaiak részére esütörtökön, március 15-én és a plasseiek és belvárosiak részére pénteken, március 16-án, ugyancsak délután 2 órától kezdve.

— **A betörőbanda elleni ítélet.** Holnap szerdán reggeli 9 órakor hirdeti ki a fiumei kir. törvényszék az ítéletet a fiatalok betörők bűnyűgyében. Az ítélet iránt, melyet majdnem két hetes tárgyalás előzött meg, nagy érdeklődés mutatkozik.

— **A hajók tonnatartalma.** A hajók elszülyesztéséről szóló jelentésekben gyakran

szembeötlök, hogy a hajó tonnatartalma kisebb, mint a benne levő rakományé. A látványos ellentmondás onnan van, hogy a hajó ürtartalmát regisztertonnákban, a rakomány mennyiségét pedig súlytonnában adják meg. Ez két különböző dolog. A súlytonna 1000 kilogramm és súlymérték, a regisztertonna 100 angol köbláb, vagyis, 2,38 köbméter: ürmérték. Annak, hogy a súlytonnák száma sok esetben nagyobb, mint a regisztertonnáké, az a magyarázata, hogy a hajók rakománya rendszerint nagy fajslu anyagokból kerül ki — például szén, érc, gabona és egy regisztertonna helyre a rakományból két-három, sőt több súlytonna is elfér.

— **Betörés egy kantridai bazárba.** Dragicevich Johanna kantridai bazártulajdonosnő feljelentést tett az ottani esendőrségen, hogy az elmúlt éjjel betörték az üzletébe és 400 korona értékű holmit loptak el belőle. A esendőrség keresi a betörőket.

## Legujabb.

### SZURMAY ÉS SKERLECZ BÉCSBEN.

BÉCS, márc. 13. Szurmaj honvédelmi miniszter és Skerlecz horvát bán ma ideérkeztek.

### AZ AMERIKAI HAJÓK FELFEGYVERZÉSE.

GENF, márc. 13. Newyorkból jelentik: A tengerészeti miniszter kijelentette az antantsajtó képviselői előtt, hogy reméli, nem fognak Franciaországba, vagy Angliába olyasmit táviratozni, ami Amerika jövődjének ellenségeként használható. Minden hajótulajdonosnak, aki hajóját fel akarja fegyverezni, a tengerészeti hatóságokhoz kell fordulnia. Ha az engedélyt megkapja, úgy a hajó dokkba megy, ahol elülső és hátsó részét ágyukkal látják el. Wilson és tanácsadói teljes tudatában vannak lépésük nagy horderejének.

GENF, márc. 13. A Matin washingtoni levelezőjét felhatalmazták annak a közlése-re, hogy a felfegyverzés után a háboru Ame-

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

### Fenice mozi-színház - Fiume.

Ma: A halott szeme.

Főszereplő: Blütecher Alfréd 3 felv.

Végül: Bohózat.

### Bizományi, és beraktározási vállalat

## Rosenberg és Altberger

Elvállal mindenféle ingó beraktározást, ingó és ingatlan eladást; átvesz mindenféle szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban és szolid kivitelben.

Iroda Via Branchetta 2. ROSENBERG JÁNOS. — Folyó száma a Magy. Leszámitoló- és Pénzváltó Banknál.



rika és Németország között 4 héten belül ki fog törni, mert az amerikai kereskedelmi hajók jogot kapnak arra, hogy azonnal löjjenek a buvárhajókra, míhelyt ezek mutatkoznak.

#### KESZÜLŐDES A NYUGATI FRONTON.

BERLIN, márc. 13. A Wolff-ügynökség jelenti: Egy Havas-jelentés oly eseményeket jelent be a nyugati fronton, amelyeket Franciaországban a legnagyobb bizalommal várnak. Mi is nagy bizalommal várjuk ezeket az eseményeket.

#### OSTROMÁLLAPOT PÉTERVÁROTT, MOSZKVÁBAN ÉS ODESSZÁBAN.

BERLIN, márc. 13. Malmöböl jelentik: Pétervárott, Moszkvában és Odesszában a legszigorubb ostromállapotot proklamálták. A diktatura bevezetése Protopopov műve, aki minden munkásmozgalommal szemben biztosítani akarja magát. A közbiztonság fentartására Pétervárott új közkezredek állítottak össze, Moszkvában és Odesszában pedig gépfegyverrel látták el a csapatokat.

#### A FREDERIC VIII. KOPENHÁGÁBA ÉRKEZETT.

KOPENHÁGA, márc. 13. A Frederic VIII. gőzös, mely Bernstorff német nagykövetet és kíséretét Amerikából hazahozta, Kopenhágába érkezett. A hajót nagy néptömeg várta a kikötőben. Bernstorffék ma továbbutaznak Berlinbe.

#### A BUVÁRHÁJÓHARC SIKERE.

BERLIN, márc. 13. Helfreich helyettes államtitkár a következő kijelentést tette Az Est berlini tudósítója előtt: A buvárhajóharc eddigi eredménye messze túlhaladta várakozásunkat. Lloyd George nyíltan bevallotta, hogy a buvárhajóharc a legborzasztóbb veszedelem, amely Angliát valaha fenyegette és Anglia élelmiszerkészletei nyugtalanítóan csekélyebbek, mint bármikor.

#### CHINA SZAKIT NÉMETORSZÁGGAL.

LONDON, márc. 13. A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből: A képviselőház titkos ülésén 300 szavazatnyi többséggel magáévá tette a kormánynak a Németországgal való szakításra vonatkozó politikáját.

#### BUKIK A BRIAND-KORMÁNY.

GENE, márc. 13. A Briand-kormány sorsa a kamara keddi ülésén dől el. Az egész kamara elhatározta, hogy nyilatkozatra bírja a kormányt a politika minden ágára nézve. Az ellenzék bizton számít a kormány bukására. Többeknek az a véleménye, hogy Briand még a kamara ülésének megkezdése előtt le fog mondani.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).  
Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

## BUDAI

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ  
FIUME, DEÁK-KORZO.

50 szoba

Estéknként **elsőrendű szalonzenekar** hangversenyez.  
Kitűnő kávéházi italok és ételek. „Bei- és külföldi” lapok.

Tulajdonos **BUDAI KAROLY**

### Előfizetőink figyelmébe!

Kérjük mindama előfizetőinket, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, szíveskedjenek az esedékes összeget posta útján, küldönnel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz Klotild utca (Via Clotilde 4. szám I. emelet juttatni, mivel személyze-  
tünk nagy része bevonult a katonasághoz és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi előfizetőnknek házról-házra kifizetés végett elhozni.

**Csak havi 1 kor. 80 fillérbe negyedévi 5 koronába kerül „A Tengerpart” házhoz szállítva tisztviselőknek, kereskedelmi alkalmazottaknak, altiszteknek és munkásoknak. Előjegyzések bármely naptól kezdve „A Tengerpart” kiadóhivatalában Via Clotilde 4 félemelet (12. sz. telefon) eszközölhetők.**

**Ujságáruló rikkancsot jó keresettel felvesz „A Tengerpart” kiadóhivatala**

#### KÖNYVELES

magyar-német

#### LEVELEZÉS

mindenfélé

#### IRODAI-MUNKÁK

elvégzésére ajánkozik olcsón délutáni, vagy esti órákra egy **elsőrendű munkaerő**. Hadbavonult tisztviselők helyettesítésére kiválóan alkalmas. Cím a kiadóhivatalban.

A Corson, a főposta közelében

**ELVESZETT EGY NŐI PÉNZTÁRCA** 200 koronán felüli összeggel és fontos iratokkal. A becsületes megtaláló megfelelő jutalomban részesül. Cím a kiadóban.

## IFJAK,

a kik hajlandók a **hordókészítés** jövedelmező mesterségét megtanulni, igen jó feltételek mellett alkalmazást találhatnak az o-

### Első Fiumei

## Mechanikai Famegmunkáló

Részv. Társaságnál

FIUME — Via Industria 3. sz.

(52 számú raktár).

„Pedes” talp- és sarokvédő bőrből, könnyen alkalmazható, tartós és ruganyos „Pedes”

Egy pár cipőre való „PEDES” árai:

Nagyság: 23-26 27-30 31-35 36-39 40-43

Korona —.70 —.80 1.— 1.20 1.40

Figyelmeztetjük a közönséget, hogy sürgősen lássa el magát, mert a teljes bőrhiány miatt nemsokára **beszüntetjük** fenti cikk előállítását.

Kizárólagos árusító nagyban és kicsinyben:

## Linoleum Haas

Fiume, Corso 6.